
24 जून, 2022 - �श� 1 (�ृ	त आधा�रत ��)
जेईई मेन परी�ा 2022 - सेशन 1

से�न A: भौ	तक �व�ान

��.1.  ��मान के एक वाहन के 
लए अ�भल� ��त��या  ,  ढालू सड़क पर एक मोड़ लेते समय �बना �फसल ेअ धकतम संभव चाल  
 ह$। [&दया गया ह$ ]

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल:

 
इस
लए, उ*र  ह$।

��.2. कान, इंजन क.  पर द/ता  थी।  2ारा इसक. द/ता को बढ़ान ेके 
लए आव5क तापमान म6 �कतनी वृ 8 क. आव5कता होगी?

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल:
कान, इंजन क. द/ता,  2ारा �9 क. जाती ह$।

�ार�ंभक :;�त के 
लए: 
इस
लए हम 
लख सकते ह=,  
अब >ूसरी :;�त के 
लए: 
पहली द/ता म6 100 % क. वृ 8 करने के बाद, द/ता का मान दोगुना हो जाएगा।
इस
लए,   
ताप म6 आव5क वृ 8 होगी, 

800	kg N 30°
__ ×103	 kg	m	s−2 cos30° = 0.87, 	μs = 0.2

10

20

30

40

10

N cosθ = mg +μsN sin θ

N =
mg

cosθ−μssinθ
= 800×10

0.87−0.2× 1
2

⇒ N ≃ 10000	N = 10	kN
10

27	°C 25% 100%

200	K

300	K

400	K

500	K

200	K

η = 1−
Tसि◌◌ंक

Tस◌्र◌ोत

Tसि◌◌ंक = (27+273)	°C = 300	K
= 1−1

4
300
T1

⇒ T1 = 400	K
Tसि◌◌ंक = 300	K

= 1−1
2

300
T2

⇒ T2 = 600	K
600	K−400	K = 200	K
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��.3.  तरगंद$CD के इलेEॉन ( ) के 
लए &नरोधी �वभव  ह$। य&द आपतन तरगंद$CD को नए मान म6 पGरव�तH त �कया जाता ह$, तो &नरोधी �वभव 
 ह$। नई तरगंद$CD क. गणना क.
जए।

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: &नरोधी �वभव, 

��.4. एक �पK ड को /ै�तज के साथ  Nुकाव के आनत तल स े  कोण पर  वेग के साथ �/े�पत �कया जाता ह$। परास Oात क.
जए।

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल:

 &दशा म6 वेग का घटक,
 और  &दशा म6

उTयन काल,  

परास 

��.5. य&द  पृUी पर एक गुटके का भार ह$, तो  भार �ाV करन ेके 
लए एक Wह क. �XYा Oात क.
जए। मान ली
जए �क घनZ &नयत ह$।

A)

B)

C)

D)

491	nm e− 0.410	V
1.02	V

396	nm

450	nm

564	nm

296	nm

396	nm

eV = −ϕhc
λ

e(V2 −V1) = hc[ − ]1
λ2

1
λ1

(1.02 −0.410) = 1240[ − ]1
λ2

1
491

λ2 ≈ 396	nm

30° 30° 10	m	s−1

10
3

20
3
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40
3

20
3

x
ux = 10cos30° = 5√3	m	s−1 y

uy = 10sin 30° = 5	m	s−1

t = 2u	sin 	30°
g	cos30°

= = 	s10
5√3

2
√3

x = uxt− axt2
1
2

= 5√3× − ×5×2
√3

1
2

4
3

= 10− = 	m10
3

20
3

W W
3

R
2

R
3

√3R

3R
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उ*र:

हल: माना �क पृUी / Wह का ��मान घनZ  ह$।

पृUी के 
लए:  और 

Wह के 
लए:  
जैसा �क व[ ुका ��मान समान रह\गा, इस
लए Wह क. सतह पर गु]Zीय Zरण  होगा।

जैसा �क हम द\ख सकत ेह=,  इस
लए, 

��.6. एक ग6द को  ऊँचाई क. एक मीनार स े�ार�ंभक वेग  के साथ फ6 का जाता ह$। जब इसे ऊपर क. ओर फ6 का जाता ह$, तब यह भू�म तक पaचंने म6  का समय
लेता ह$। जब इसे नीचे क. ओर फ6 का जाता ह$, तब यह  का समय लेता ह$। य&द इस े�गराया जाता ह$, तो यह जमीन पर �गरन ेम6 �कतना समय लेगा?

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: जब इस ेऊपर क. ओर फ6 का जाता ह$, तो 
जब इस ेनीचे क. ओर फ6 का जाता ह$, तो 
इस
लए,  
जब ग6द को �गराया जाता ह$, 
वैकbcक �व ध, 

��.7. &नd
लeखत पGरपथ म6  क. गणना क.
जए।

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: , यहाँ, �ेरक.य ��तघात 

इस �कार, 
 

R
3

ρ

W = mg g = = =GM

R2

G(ρ× R3)4π
3

R2

4πGρR

3

W ′ = =W
3

mg

3
g

3

g	 ∝ 	R =
g

g′

R
R′

R′ = R =
g′

g
R
3

h v 6	s
1.5	s

2	s

5	s

3	s

4.5	s

3	s

−h = v×6− g(6)21
2

−h = −v×1.5 − g(1.5)21
2

5h = 5[36 +9] h = 45	m
h = gt2 ⇒ 45 = ×10× t2 ⇒ t = 3	s1

2
1
2

t = √t1t2 = √6×1.5 = 3	s

Irms

3.5	mA

35	mA

350	mA

3500	mA

3.5	mA

Irms =
Vrms

XL
XL = ωL = 2πfL

Irms = = 3.5	mA220
2π×50×200
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��.8. वायु के दो बुलबुल,े 
जनक. व�ता �XYा  और  ह$, एक >ूसर\ को fशD करते ह=, तब दोनg बुलबुलg के 
लए उभय&नh अंतरापृh क. व�ता �XYा
होगी:

 

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल:

वायु के बुलबुल ेके अंदर आ धi दाब  के jप म6 &दया गया ह$।

  और 
अंतरपृh क. व�ता इस �कार होगी �क,

��.9. य&द दी गई चाल  का एक �पK ड घषDण गुणांक  क. एक /ै�तज सतह पर �फसल रहा ह$, तो यह �कतन ेसमय म6 �वराम म6 आ जाएगा?

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: &दया गया �ार�ंभक वेग  
Zरण 

 का उपयोग करते aए, यहा,ँ अं�तम वेग 
इस
लए, 

4	 cm 5	 cm

10	 cm

20	 cm

30	 cm

40	 cm

20	 cm

ΔP = 4T
r

P1 = P0 + 4T
R1

P2 = P0 + 4T
R2

P1 −P2 =

⇒ − =

4T
R

4T
R1

4T
R2

4T
R

− = 	 ⇒ R = 20	 cm1
4

1
5

1
R

v 0.5

v
5

v
3

3v

5v

v
5

v
a = μg = 0.5 ×10 = 5	m	s−2

v = u+ at v = 0
0 = v− at ⇒ t = 	sv

5
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��.10. मान ली
जए �क एक धारावाही पाश के क6 � पर चुंबक.य /ेX  ह$। माना �क कंुडली के अ/ के अनु&दश  >ूरी पर उसी कंुडली का चुंबक.य /ेX  ह$।  का
 से अनुपात Oात क.
जए।

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: वृ* के क6 � म6 चुंबक.य /ेX ह$, 
अ/ पर :;त �बK >ु पर चुंबक.य /ेX ह$,

इस
लए, 
 

��.11. एक मीटर पैमाने म6, �lेक  Wाम के  mसnे को   चo पर रखा गया ह$। चाकू का उपयोग करके  पर pेल को संतु
लत �कया जाता ह$। मीटर
पैमान ेका ��मान Oात क.
जए।

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: मान ली
जए �क पैमाने का ��मान  ह$।
पैमान ेका ��मान क6 �  पर होगा।
बल आघूणD संतुलन को लाग ूकरने पर,

 

��.12. एक �वभवमापी म6 एक &न:qत सेल क. संतुलन लंबाई  होती ह$। सेल को हटा &दया जाता ह$ और एक अr सेल संतुलन क. लंबाई  के साथ जुड़ा होता ह$।
य&द दो सेलg के �वsुत वाहक बलg का अनुपात  ह$, तब  का मान Oात क.
जए।

A)

B)

C)

D)

उ*र:

B1
R
4 B2 B1

B2

(5)
3
2

16

(5)
3
2

32

(17)
3
2

32

(17)
3
2

64

(17)
3
2

64

B1 =
μ0i

2R

B2 = ⇒ B2 = ⇒ B2 =μ0iR2

2(R2+x2)
3
2

μ0iR2

2(R2+( )2)R

4

3
2

32μ0i

(17) R
3
2

=B1

B2

(17)
3
2

64

2 10 10cm 40cm

60	g

20	g

30	g

50	g

60	g

m
50	 cm

0 = mg ×(50−40)−2×10g ×(40−10)
⇒ m = 60	g

75cm x
3 : 4 x

56	 cm

100	 cm

75	 cm

66	 cm

100	 cm
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हल: य&द �वभवमापी के बीच �वभवांतर  ह$ और बैटरी का �वभव  ह$।
तब, 

इस
लए, 

��.13. अ�भकथन: एकसमान चुंबक.य /ेX म6 आवे
शत कण क. चाल और ग�तज ऊजाD &नयत होती ह$।
कारण: चुंबक.य /ेX 2ारा लगाया गया बल हमेशा �पK ड के वेग के लंबवत होता ह$।

A) अ�भकथन और कारण दोनg सl ह= और कारण, अ�भकथन क. सही �ाtा ह$।

B) अ�भकथन और कारण दोनg सl ह=, ले�कन कारण, अ�भकथन क. सही �ाtा नहu ह$।

C) अ�भकथन सl ह$, ले�कन कारण असl ह$।

D) अ�भकथन असl ह$, ले�कन कारण सl ह$।

उ*र: अ�भकथन और कारण दोनg सl ह= और कारण, अ�भकथन क. सही �ाtा ह$।

हल:
आवेश के कण 2ारा अनुभव �कया गया बल सभी /णg पर ताvwणक वेग के लंबवत होता ह$ जैसे �क  ह$।

अत:, चुंबक.य बल आवे
शत कण क. चाल म6 कोई पGरवतDन नहu कर सकता ह$। चूं�क, चाल &नयत रहती ह$, इस
लए ग�तज ऊजाD भी &नयत रहती ह$।

��.14. अपवतDनांक  का एक �व, फोकस >ूरी  के दो उभयो*ल ल6स के बीच म6 रखा गया ह$। संयु9 &नकाय क. तुx फोकस >ूरी ह$,

A)

B)

C)

D)

उ*र:

V ε

=ε

V
l
L

= ⇒ = ⇒ x = 100	 cmε1

ε2

l1

l2

3
4

75
x

→
F = q(→

v ×
→
B )

3 f = 15	 cm

−7.5	 cm

−10	 cm

−15	 cm

−20	 cm

−7.5	 cm
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हल:

उ*ल ल6स के 
लए, मान ली
जए व�ता �XYा  ह$। �फर,

अब अवतल लेy के 
लए,

��.15. &नयतांक  के साथ एक परावैsुत को आवेश  के साथ पृhीय /ेXफल  के एक समांतर zेट संधाGरX क. zेटg के बीच डाला जाता ह$। य&द zेटg के बीच �वsुत
/ेX क. ती{ता  ह$, तो  Oात क.
जए।

 

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: संधाGरX क. zेटg के बीच �वsुत /ेX &नd 2ारा &दया जाता ह$,

��.16.  के पदg म6  का मान Oात क.
जए (दोनg छड़g के अनु�; काट /ेXफल समान ह$)।

A)

R

= (1.5 − 1)( − )1
15	cm

1
R

1
−R

⇒ = 	 ⇒ R = 15	 cm1
R

1
15

= (3−1)( − )1
fअवतल

1
−R

1
R

= 2×− =2
R

−4
15

= + − = −1
fत◌ुल◌्य

1
15

1
15

4
15

2
15

⇒ fत◌ुल◌्य = = −7.5	 cm−15
2

k q A
E k

q

Aε0E

qE

Aε0

qA

ε0E

q

2Aε0E

q

Aε0E

E = =σ

ε0k

q

Aε0k

⇒ k =
q

Aε0E

K K ′

8K
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B)

C)

D)

उ*र:

हल: ऊ}ा धारा संबंध का उपयोग करत ेaए,

��.17. दो तरगंg के समीकरण &नd 2ारा &दए गए ह=,

पGरणामी आयाम Oात क.
जए।

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: &दए गए समीकरणg स ेहम यह &न~षD &नकाल सकत ेह= �क तरगंg के बीच कलांतर  ह$।
इस
लए, पGरणामी आयाम होगा,

��.18. एक �व बूंद 
जसका ��मान  ह$, वायु म6 सा�ाव;ा म6 ह$। �वsुत /ेX  ऊ�ाDधर jप स ेऊपर क. &दशा म6 उप:;त होता ह$। बूँद म6 आवेश Oात क.
जए।

A)

B)

C)

D) शूr

उ*र:

16K

4K

2K

8K

=
K'A(100−80)

16
KA(80−0)

8

⇒ =

⇒ K' = 8K

K'×20
16

K×80
8

y =	5 sin (ωt− kx)

y	=3sin(ωt− kx+ )π
2

8

2

4

√34

√34

π
2

A = √A1
2 +A2

2 = √52 +32 = √34	इक◌ाई

m E

mg

E

2mg

E

2mg

5E

mg

E

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 8



हल:

गु]ZाकषDण बल को संतु
लत करने के 
लए, �व क. बूंद पर �वsुत बल को ऊपर क. &दशा म6 कायD करना चा�हए।
ऊ�ाDधर &दशा के अनु&दश ;ानांतरण क. सा�ाव;ा के 
लए,

��.19. य&द �काश क. आवृ�*, द\हली आवृ�*  से दोगुनी ह$, तब �का
शक इलेEॉन का अ धकतम वेग  ह$ और य&द आवृ�*, द\हली आवृ�* स ेपांच गुना हो जाती
ह$, तो �का
शक इलेEॉन का अ धकतम वेग  होता ह$।  का अनुपात Oात क.
जए।

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: अ धकतम ग�तज ऊजाD ह$, 
पहली :;�त के 
लए, 
>ूसरी :;�त के 
लए, 

��.20. य&द  और आयतन म6 �भ�ा�क पGरवतDन  ह$, तब आव5क आयतन�मतीय ��तबल Oात क.
जए।

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: आयतन मापांक 

आयतन�मतीय ��तबल 

qE = mg

⇒ q =
mg

E

(f0) v1

v2
v2

v1

2

3

4

5

2

Kmax = hf−ϕ

mv12 = h [(2f0) − f0]1
2
mv22 = h [(5f0) − f0]1

2

⇒ = ⇒ = 2v2
2

v12

4
1

v2

v1

B = 109Nm−2 2
100

2 ×107	Pa

3 ×107	Pa

4 ×107	Pa

5 ×107	Pa

2 ×107	Pa

B = =
आयतनमि◌त◌ीय	प◌्रति◌बल

आयतनमि◌त◌ीय	वि◌क◌�ति◌
−ΔP

ΔV

V

= B× = 109 × = 2×107	PaΔV

V
2

100
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से�न B: रसायन �व�ान

��.1. दांतg क. सतह पर इनैमल का मुt घटक ह$:

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: इनैमल दांतg को कठोर पृh �दान करता ह$। इसम6 काब,नेट ��त;ा�पत हाइ�ॉ�ीएपेटाइट ���ल होते ह=। यह ख&नजg से &न�मH त होता ह$। इसम6 कै��यम
फॉ�ेट और कै��यम हाइ�ॉ�ाइड होता ह$।

इस
लए, दांतg क. सतह पर इनैमल का मुt घटक  ह$।

��.2. मेलामाइन म6 इलेEॉनg के एकाक. यु�g क. कुल संtा ह$:

A)

B)

C)

D) 12

उ*र:

हल: मेलामाइन क. संरचना इस �कार ह$:

इलेEॉनg के एकाक. इलेEॉन यु�g क. कुल संtा '6' ह$।

��.3. &नd
लeखत म6 स ेकौन सा एक �व[ृत fेEम ��तजै�वक नहu ह$?

A) एमो�ीmसलीन

B) पे&नmसलीन

C) �ोर$�फे&नकॉल

D) ऐ��mस
लन

उ*र: पे&नmसलीन

[3Ca3 (PO4)2 ⋅ CaF2]

Ca3 (PO4)2 ⋅ H2O

[3Ca3 (PO4)2 ⋅ Ca(OH)2]

CaF2

[3Ca3 (PO4)2 ⋅ Ca(OH)2]

[3Ca3 (PO4)2 ⋅ Ca(OH)2]

6

3

4

6
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हल: एक �व[ृत fेEम ��तजै�वक एक ��तजै�वक ह$ जो दो मुt जीवाण ुसमूहg, Wाम - धना�क और Wाम - ऋणा�क, या �कसी भी ��तजै�वक
पर कायD करता ह$ जो रोग उ�� करन ेवाल ेजीवाणु क. एक �व[ृत �ृंखला के �व]8 कायD करता ह$। 
पे&नmस
लन G इसम6 एक संक.णD fेEम होता ह$। ऐ��mसलीन और एमॉ�ीmस
लन पे&नmस
लन का सं�े�षत jपांतरण ह=। इनम6 �ापक
fेEम होता ह$।
�ोर\�फे&नकॉल एक �व[ृत fेEम ��तजै�वक ह$। यह तेजी से जठरांX संबंधी मागD स ेअवशो�षत होता ह$ और इस
लए इसे टाइफाइड, पे चश,
ती{ �र, मूX सं�मण का कुछ �कार, म�[~ावरण शोथ और &नमो&नया के मामले म6 मौeखक jप से &दया जा सकता ह$।

��.4. डाइ�ोमेट आयन और �ोमेट आयनg के बीच ऑ�ीकरण संtा म6 अंतर ह$ -

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल:

माना �ो�मयम क. ऑ�ीकरण संtा  ह$।

 म6 �ो�मयम क. ऑ�ीकरण अव;ा

 म6 क. ऑ�ीकरण अव;ा

इस
लए, अतः, आयनg के बीच क. ऑ�ीकरण संtा का अंतर  ह$।

��.5. �काश रासाय&नक धूम म6 कौनसा यौ�गक rूनतम होता ह$, या नहu पाया जाता ह$?

A) य&द  ह$, तब x &नd अ�राल म6 :;त ह$:

B) य&द  ह$, तब x &नd अ�राल म6 :;त ह$:

C) य&द  ह$, तब x &नd अ�राल म6 :;त ह$:

D) य&द  ह$, तब x &नd अ�राल म6 :;त ह$:

उ*र: य&द  ह$, तब x &नd अ�राल म6 :;त ह$:

हल: �काश रासाय&नक धूम कोहरा, एक �कार का धूम ह$ जो तब उ�� होता ह$ जब सूयD से पराब�गनी �काश वायुमंडल म6 उप:;त नाइ�ोजन के ऑ�ाइड के साथ
अrोr��या करता ह$। यह धूम कोहरा सामाrतः अl धक जनसंtा म6 पाए जाने वाल ेशहरg म6 द\खा जाता ह$, यह अपे/ाकृत जलवाय ुको गमD रखा जाता ह$।
इस
लए, जो यौ�गक �काश रासाय&नक धुंध के 
लए उ*रदायी ह=, वे ,  और  ह=। 

��.6. तापमान पर एक �ूकोज़ �वलयन का परासरण दाब  ह$,  म6 �वलयन क. सां�ता क. गणना क.
जए: (�ूकोज़ का अणु भार)  

A)

B)

C)

D)

उ*र:

6

0

12

3

0

Cr2O2−
7 +OH− ⟶ 2CrO2−

4

x

Cr2O2−
7 	

= 2x+(−2)7 = −2
x = +6

CrO2−
4 Cr

= x+(−2)4 = −2
x = +6

CrO2−
4 	म◌े◌ं	Cr 	क◌ी	ऑक◌्स◌ीकरण	अवस◌्थ◌ा	भ◌ी	6	ह◌ै 0

CH2 = O

NO2

O3

N2

N2

HCHO O3 NO2

300	K	 7.47	atm	 g
L = 180	U

(R = 0.083	L	atm 	mol−1 	K−1)
54

0.3

30

108

54
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हल: परासरण दाब, 

 वांट हॉफ गुणांक

 मोलरता म6 सां�ता

 सावD�Xक गैस :;रांक

 ताप

 मोलरता

, ig�क यह न तो संयो
जत होता ह$ और न ही �वलयन म6 �वयो
जत होता ह$।

��.7. माशDल अ  म6  बंधg क. संtा iा होगी?

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: माश¡ल अ  का अणु सूX  ह$ और इसक. संरचना

ह$। जैसा �क हम उपरो9 संरचना म6 द\ख सकत ेह=, यहाँ कुल  बंध उप:;त ह=।

��.8. X और Y के एक आय&नक यौ�गक म6, X, HCP के जालक �बK >ु पर उप:;त होता ह$ और Y चतु¢लक.य Gर:9यg के  पर उप:;त होता ह$। जालक म6 X का
��तशत Oात क.
जए।

A) 42.86 %

B) 33.33 %

C) 50 %

D) 66.67 %

उ*र: 42.86 %

π = iCRT

i =

C =

R =

T =

C =

= म◌ोल	

ल◌ीटर	

= /ल◌ीटर	ω

GMω

π = iCRT

	ग◌्ल◌ूक◌ोज़	क◌े	लि◌ए	i = 1

7.47 = 1×C ×0.083 ×300

7.47 = 1× ×0.083 ×300ω
180

ω = = 54	g/Lit7.47×180
0.083×300

π

4

3

6

2

4

H2S2O8

4π

2
3
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हल: षट्कोणीय &न�वड संकुलन जालक म6 �भावी परमाणुओ  ंक. संtा = 6

HCP म6 उप:;त चतु¢लक.य Gर:9या ं= 
 परमाणुओ  ंक. संtा  परमाणु

 

��.9.  क. संरचना म6,  बंधg क. संtा  ह$ और  शीषD; बंधg क. संtा  ह$।  का मान Oात क.
जए।

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल:

 बंधg क. संtा  ह$ और  शीषD; बंधg क. संtा  ह$। इस �कार, 

��.10.

,  और सा�ाव;ा दाब  के बीच संबंध Oात क.
जए।

A)

B)

C)

D)

उ*र:

X	क◌े	परम◌ाण◌ुओ◌ं	क◌ी	स◌ंख◌्य◌ा = 6

12	(2 × परम◌ाण◌ुओ◌ं	क◌ी	स◌ंख◌्य◌ा)
Y = ×12 = 82

3

% X = ×100 = 42.86%6
14

[Co2 (CO)8] Co −Co X Co −CO Y X+Y

7

6

3

5

7

Co −Co 1 Co −CO 6 x+y = 7

A(g) ⟶ B(g) + C(g)
1
2

Kp α P

kp = α p
3
2

1
2

(1−α)(2+α)
1
2

kp = α2p
(1−α)(2+α)

kp = α p
3
2

3
2

(1−α)(2+α)
3
2

kp = α p
3
2

3
2

(1−α)(2+α)
1
2

kp = α p
3
2

1
2

(1−α)(2+α)
1
2
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हल:

सा�ाव;ा पर कुल मोल ह=,   

 

��.11. &नd
लeखत म6 स े;ायी नाइ�ोजन ह$लाइड ह$:

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: ह$लोजन का आकार  से  तक बढ़ जाता ह$। £ोरीन क. उ¤ �वsुत् ऋणा�कता के कारण  बंध अr  बंध क. तुलना म6 अ धक �बल होता ह$।
ह$लोजन का आकार 
जतना बड़ा होता ह$, नाइ�ोजन ह$लाइड का ;ा�यZ उतना ही कम होता ह$:

;ा�यZ �म  ह$।

��.12. कथन 1: जल और तेल का पायस अ;ायी होता ह$ और दो अलग - अलग परतg म6 पृथक होता ह$।

कथन 2: यह �वsुत अपघ¥ के आ धi को �मलाकर :;र �कया गया ह$।

A) कथन और कारण दोनg सl ह= और कारण, कथन क. सही �ाtा ह$।

B) कथन और कारण दोनg सl ह=, ले�कन कारण, कथन क. सही �ाtा नहu ह$।

C) कथन सl ह$, ले�कन कारण असl ह$।

D) कथन असl ह$, ले�कन कारण सl ह$।

उ*र: कथन सl ह$, ले�कन कारण असl ह$।

हल: तेल और जल एक - >ूसर\ म6 �वलेय नहu होत ेह=। चूँ�क तेल अ¦ुवीय काबD&नक यौ�गक ह= और जल एक ¦ुवीय यौ�गक ह$। इस
लए, व ेजल�वरागी �कार के
कोलॉइड का &नमाDण कर§गे।

जल�वरागी संघ¨ अ;ायी ह= और कुछ ;ायीकारी जैस े�ोटीन, मसूड़\, �ाकृ�तक और सं�े�षत साबुन, आ&द क. आव5कता होती ह$।

इस
लए, कथन 1 सl ह$ ले�कन कथन 2 असl ह$।

��.13. &नd
लeखत म6 स ेसंयु�ी डाइओन क. पहचान क.
जए:

A)

A(g) ⇌ B(g) + C(g)

t = 0	पर 1 0 0

स◌ाम◌्य◌ावस◌्थ◌ा	पर 1 −α α

1
2

α
2

= 1−α+α+ = 1+α
2

α
2 PB = p							Pc = p						PA = pα

1+ α

2

α

2

1+ α

2

1−α

1+ α

2

Kp = =
PB×PC

1
2

PA

( p)( p)α

1+α
2

α

2

1+α
2

1
2

( p)1−α

1+α
2

Kp =

kp =

α p
3
2

1
2

2 (1−α)(1+ )1
2 α

2

1
2

α p
3
2

1
2

(1−α)(2+α)
1
2

NF3

NCl3

NBr3

NI3

NF3

F I N−F N−X

NF3 > NCl3 > NBr3 > NI3
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B)

C)

 

D)

 

उ*र:

हल: डाइओन म6, दो क.टो समूह उप:;त होते ह=। य&द  बंधg को एक एकल बंध 2ारा अलग �कया जाता ह$, तब हम कह सकते ह= �क वहा ँएक संयु�न का अ�[Z
होता ह$।
अणु  

म6, सभी  बंध एकल बंध 2ारा अलग होत ेह= और यह एक डाइओन ह$।

��.14. &दए गए jपांतरण के 
लए सबसे उपयु9 अ�भकमDक होगा-

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल:  एक अपचायक ह$ जो काब,©�
लक अ  को एªोहॉल म6 अपच�यत कर सकता ह$। यह यौ�गक म6 उप:;त अr समूहg को �भा�वत नहu करता ह$। 
 और , इन सभी ��या�क समूहg को एªोहॉल या एमीन म6 अपच�यत कर सकता ह$। , क.टोन समूह को एªोहॉल म6 अपच�यत

कर द\गा।

CH3 −

O
||

C −CH2 −

O
||

C −CH3

π

π

NaBH4

LiAlH4

H2/Pd

B2H6

B2H6

B2H6
LiAlH4 H2/Pd NaBH4
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��.15. &नd
लeखत अ�भ��या अनु�म म6 अं�तम उ�ाद कौन सा ह$?

A)

B)

C)
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D)

उ*र:

हल:

��.16.  !ंभ I  !ंभ II
(1) कैलामाइन (p)
(2) गैलेना (q)
(3) �ेलेराइट (r)
(4) mसड\राइट (s)

PbS
ZnCO3

FeCO3

ZnS
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A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: कैलामाइन, 
जK क का काब,नेट अयp ह$। इसका संघटन  ह$।

गैलेना को लेड �ाy भी कहा जाता ह$, यह लेड (II) स«ाइड  का �ाकृ�तक ख&नज jप ह$। 

�ेलेराइट सूX  के साथ एक स«ाइड ख&नज ह$। यह 
जK क का सबसे महZपूणD अयp ह$।

mसड\राइट एक ख&नज ह$, जो आयरन (II) काब,नेट (FeCO3) से बना होता ह$।

��.17. &नd
लeखत म6 स ेकौन-सा कथन सही ह$?

A)  लूइस अ  ह$। 

B)  म6 सभी   बंध बराबर होत ेह=।

C)  म6 समतलीय संरचना होती ह$।

D) समतल म6 हाइ�ोजन क. अ धकतम संtा छ: ह$।

उ*र:  लूइस अ  ह$। 

हल:  म6 इलेEॉनg क. कमी ह$। इस
लए, यह लुईस अ  के jप म6 कायD कर सकता ह$। डाइबोर\न  क. संरचना &नd ह$:
 

 

सभी  बंध बराबर नहu ह=। सेत ु  बंध ल�ाई, शीषD;  बंध  बंध से अ धक ह$, यह एक असमतलीय अणु ह$। एक तल म6
हाइ�ोजन क. अ धकतम संtा  होती ह$।

��.18. &नd
लeखत म6 स े�कसका गलनांक अ धकतम होता ह$?

A) फा�मH क अ 

B) ऐसी¬टक अ 

C) �ो�पयो&नक अ 

D) ­ूट\नोइक अ 

उ*र: ऐसी¬टक अ 

1 −q,	2 −p,3 − s,4 − r.

1 −p,2 −q,3 − r,4 − s

1 −q,	2 −p,3 − r,4 − s

1 − r,4 − s,3 −q,4 −p

1−q,	2 −p,3 − s,4 − r.

ZnCO3

PbS

	Zns

B2H6

B2H6 B−H

B2H6

B2H6

(B2H6) 2	 (B2H6)

B−H B−H B−H (B2H6)
4
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हल: गलनांक अणुओ  ंके बीच आ®¯क ��मान और अंतरा - अणुक बलg पर &नभDर करता ह$। &दए गए �वकcg म6 स,े H - बंध सभी अणुओं म6 उप:;त ह$। ले�कन
जैस े- जैस ेC क. संtा म6 वृ 8 होती ह$, H - बंध का �व[ार कम होता जाता ह$।

अंतरा - अणुक  - बंध के कारण ऐसी¬टक अ  &2लक के jप म6 अ�[Z म6 होता ह$। 
जसके कारण इसका आ®¯क ��मान उ¤ होता ह$, और छोट\ आकार के
कारण इसम6 H - बंध के &नमाDण क. अ धकतम �वृ�* होती ह$। इस
लए, इसका गलनांक अ धकतम होता ह$।

फा�मH क अ  

ऐसी¬टक अ  

�ो�पयो&नक अ  

­ूट\नोइक अ  

��.19.
 डाइमे थल  ऑ°ाडाइईन  उ�ाद  म6, संकGरत काबDन क. संtा का पता लगाएं?

A) 2

B) 4

C) 6

D) 0

उ*र: 2

हल:

इस
लए, अं�तम उ�ाद म6  संकGरत काबDन क. कुल संtा दो ह$।

��.20. एथेनॉल म6  और  क. �वलेयता के बार\ म6 &नd
लeखत म6 से कौन सा कथन सही ह$?

A) ,  क. तुलना म6 अ धक घुलनशील होता ह$

B) ,  क. तुलना म6 अ धक घुलनशील होता ह$

C) दोनg एथेनॉल म6 समान jप से �वलेय होत ेह=।

D) दोनg एथेनॉल म6 �वलेय नहu होत ेह=।

उ*र: ,  क. तुलना म6 अ धक घुलनशील होता ह$

हल: फैजान के &नयम के अनुसार, छोट\ धनायन और बड़\ ऋणायन 2ारा &न�मH त यौ�गक म6 अ धक सहसंयोजक गुण होते ह=।  और  छोटा
धनायन ह$।  और   बड़ा ऋणायन ह$। इस
लए,  म6 अ धक सहसंयोजक गुण होता ह$। इस
लए,  एथेनॉल म6 आसानी
से �वलेय हो जाता ह$।

H

8°C

17°C

−22°C

−8°C

2,	7− −2,	6−
H+

→
Δ A A sp2	

sp2

LiF MgCl2

LiF MgCl2

MgCl2 LiF

MgCl2 LiF

Li+ Mg2+ 	म◌े◌ं	स◌े,	Mg2+

F− Cl− 	म◌े◌ं	स◌े,		Cl− MgCl2 MgCl2
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��.21. _______ :;�त के अ�तGर9, �ूकोज और गैले°ोज सभी :;�तयg म6 समjप �वrास रखते ह=। 

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: �ूकोज और गैले°ोज क. संरचनाएं ह=:

अतः �ूकोज और गैले°ोज केवल  काबDन पर �व;ा म6 �भ� होते ह=।

��.22. &नd
लeखत म6 स े�कस से, हाइ�ोजन �ावसा�यक jप से तैयार �कया जाता ह$?

A) काबDन

B) ऑ�ीजन

C) �ोरीन

D) नाइ�ोजन

उ*र: काबDन

हल:

 हाइ�ोजन क. सां�ता को &नd
लeखत जल गैस ;ानांतरण अ�भ��या 2ारा बढ़ा �कया जा सकता
ह$।

उपरो9 अ�भ��या �ावसा�यक jप से हाइ�ोजन &न�मH त करने के 
लए एक उदाहरण ह$।

C −3

C −4

C −5

C −2

C −4

C −4

C +
H2O

(व◌ाष◌्प) →

CO +H2������������
जल	ग◌ैस	

CO +H2 +H2O → CO2 +2H2
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��.23. दो समावयवी, मCावयवी हो सकते ह=, य&द उनके पास ह$ -

A) �भ� - �भ� ��या�क समूह।

B) काबDन कंकाल �भ� होता ह$।

C) ��या�क समूहg के दोनg प/ म6 काबDन परमाणुओं क. संtा अलग - अलग होती ह$।

D) �व�भ� अणु सूX।

उ*र: ��या�क समूहg के दोनg प/ म6 काबDन परमाणुओं क. संtा अलग - अलग होती ह$।

हल: मCावयवी, संरचना�क समावयवी होते ह=, जो एक ��या�क समूह के दोनg ओर �व�भ� ऐ�ªल समूहg क. उप:;�त के कारण होत ेह=।

उदाहरण:  और  मCावयवी ह= ig�क उनके अणु सूX समान ह= ले�कन ऑ�ीजन के दोनg प/g म6 ऐ�ªल समूहg
म6 �भ� ह=।

��.24. &नd
लeखत  म6 स े�कतने ऑ�ाइड उदासीन ह=?

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: धा±Zक ऑ�ाइड �कृ�त म6 /ारीय होत ेह=, अधातुओं के ऑ�ाइड �कृ�त म6 अ ीय होत ेह=। उदासीन ऑ�ाइड वे ऑ�ाइड होते ह= जो न तो अ ीय होत ेह=
और न ही /ारीय होते ह=।

&दए गए ऑ�ाइडो म6 स े  एक धा±Zक ऑ�ाइड ह$, और यह �कृ�त म6 /ारीय ह$।

 और  अधात ुऑ�ाइड ह=, ले�कन �कृ�त म6 उदासीन ह=।

, एक उभयधम² ऑ�ाइड ह$। यह अ  और /ार दोनg के साथ अ�भ��या करता ह$।

��.25. &नd
लeखत म6 स ेकौन सा �वटा�मन खाs के माCम से जी�वत जीव को नहu &दया जा सकता ह$?

A) �वटा�मन 

B) �वटा�मन 

C) �वटा�मन 

D) �वटा�मन 

उ*र: �वटा�मन 

हल: �वटा�मन  वसा म6 �वलेय :;रांको का एक समूह ह$, जो कै��यम, मै³ी
शयम और फॉ�ेट के आंX अवशोषण और कई अr जै�वक �भाव को बढ़ान ेके 
लए
उ*रदायी होता ह$। �वटा�मन  क. आपू�तH आहार के माCम स ेनहu क. जा सकती ह$, ले�कन इस ेपूरक के jप म6 &दया जा सकता ह$।

C2H5 −O−C2H5 C3H7 −O−CH3

Na2O,	Cl2O7, 	As2O3, 	N2O,	NO

2

5

3

4

2

Na2O

N2O NO

As2O3

C

K

D

B5

D

D
D
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से�न C: ग$णत

��.1. य&द �lेक वा[�वक संtा  के 
लए,  ह$, तब  का rूनतम मान ह$:

A)  पGरब8 होन ेपर भी �ाV नहu होता ह$।

B)  के बराबर ह$। 

C)  के बराबर ह$।

D)  के बराबर ह$।

उ*र:  के बराबर ह$।

हल: &दया गया ह$, 

अब,  तब rूनतम होगा जब  अ धकतम होगा, अथाDत, जब  rूनतम होता ह$, अथाDत,  पर,

  का rूनतम मान 

��.2. समतल  और  क. ��त´ेदन र\खा स ेगुजरन ेवाल ेऔर �बK >ु  से  >ूरी पर :;त समतल का समीकरण ह$:

A)

B)

C)

D)

उ*र:

x f (x) = x2−1
x2+1

f (x)

f

0

1

−1

−1

f (x) = = 1−x2−1
x2+1

2
x2+1

f (x) 2
x2+1

x2 +1 x = 0

∴ f (x) = f (0) = = −10−1
0+1

x+2	y+3	z = 2 x− y+ z = 3 	(3,1,−1) 2
√3

5	x−11	y+ z = 17

√2x+ y = 3√2−1

x+ y+ z = √3

x−√2y = 1−√2

5	x−11	y+ z = 17
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हल: दो &दए गए समतलg के ��त´ेदन से होकर जान ेवाले समतल का समीकरण &नd ह$:

यह &दया गया ह$ �क �बK >ु  से समतल  क. >ूरी  ह$, अथाDत,

दोनg प/g का वगD करने पर, 

 का मान समीकरण  म6 रखने पर, हम6 �ाV होता ह$,

��.3. जब  को  से �वभा
जत �कया जाता ह$, तब शेषफल के jप म6 �ाV होता ह$:

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल:   

इस
लए, यहा ँशेषफल &नd होगा,

 

��.4.

A)

B)

C)

D)

उ*र:

x+2y+3z−2+ k(x− y+ z−3) = 0

⇒ (1+ k)x+(2− k)y+(3+ k)z−2−3k = 0			…(1)
(3,1,−1) (1) 2

√3

∣
∣

∣
∣ =

ax1+by1+cz1+d

√a2+b2+c2
2

√3

⇒
∣
∣∣
∣

∣
∣∣
∣
=

3(1+k)+(2−k)−(3+k)−(2+3k)

√(1+k)2+(2−k)2+(3+k)2
2

√3

⇒ ∣
∣

∣
∣ =

−2k
√3k2+4k+14

2
√3

=4k2

3k2+4k+14
4
3

⇒ 3k2 +4k+14 = 3k2

⇒ k = −7
2

k (1)

x+ y− + = 0−5
2

11
2

z
2

17
2

⇒ 5x−11y+ z = 17

32022 5

1

2

3

4

4

(32)
1011

= (10−1)1011 = −(1−10)1011

= −[1 − 1011C110 + 1011C210
2…] = 10q−1

= 5−1 = 4

(p → q) ∧ (q → ~p) ≡

~p

p

~q

q

~p
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हल:

 

��.5. य&द समीकरण  के मूल  के �ुµम के वग¶ का योग  ह$, तब  का मान बराबर ह$:

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: &दया गया ह$, 

समीकरण  के 
लए,

, 

�फर, 

अब, 

अब,  

��.6. अवकल समीकरण  को &न]�पत करने वाल ेव� का समीकरण होगा:

A)

B)

C)

D)

उ*र:

(~p∨ q) ∧ (~p∨ ~q)

≡ ~p∨ (q∧ ~q) ≡ ~p∨ f ≡ ~p

3x2 +λx−1 = 0 α,β 15 6(α3 +β3)2

46

36

24

18

24

+ = 151
α2

1
β2

3x2 +λx−1 = 0

α+β = −λ

3 αβ = ⇒ α2β2 =−1
3

1
9

α2 +β2 = (α+β)2 −2αβ

= −2( ) = +λ2

9
−1
3

λ2

9
2
3

⇒ α2 +β2 = λ2+6
9

+ = 15 ⇒ = 151
α2

1
β2

α2+β2

α2β2

⇒ × = 15λ2+6
9

1
α2β2

⇒ × = 15λ2+6
9

1
1

9

⇒ λ2 +6 = 15

⇒ λ = ±3

6(α3 +β3)2 = 6((α+β)(α2 −αβ+β2))2

= 6×1× ( + )215
9

1
3

= 6×1× (2)2 = 6×4 = 24

x = 2y
dy

dx

y = cx

y2 = cx

y = cx2

y2 = cx2

y = cx2
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हल:

��.7. य&द  का हल  ह$, तब  का rूनतम मान बराबर ह$:

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: हम6 �ाV ह$, 

हम जानत ेह= �क, 

यह f· ह$ �क,  तब rूनतम होगा, जब  होगा, 

��.8.
फलन  का �ांत ह$:

A)

B)

C)

D)

उ*र:

x = 2y
dy

dx
⇒ = 2

dy

y
dx
x

⇒ ln|y| = 2 ln|x| +C ⇒ ln|y| = lnx2 + lnc

⇒ y = cx2

(tan−1x)3 + (cot−1x)3
kπ3 k

1
32

1
64

1
8

1
16

1
32

(tan−1x)3 + (cot−1x)3 = kπ3

tan−1x+cot−1x = π
2

⇒ ( −cot−1x)3
+ (cot−1x)3 = kπ3π

2

⇒ − (cot−1x)3 − (cot−1x) + (cot−1x)2 + (cot−1x)3 = kπ3π3

8
3π2

4
3π
2

k = [(cot−1x− )2
+ ]3

2π2

π
4

π2

48

k cot−1x = π
4

∴ kmin = ( ( )) ⇒ kmin =3
2π2

π2

48
1
32

y =
cos−1( )x2−5x+6

x2−9

log(x2−3x+2)

x ∈ [ ,1) ∪ (2,∞)−{3}−1
2

x ∈ [ ,1] ∪ (2,∞)−{3}−1
2

x ∈ ( ,1) ∪ [2,∞)−{3}−1
2

x ∈ [ ,1) ∪ [2,∞)−{3}−1
2

x ∈ [ ,1) ∪ (2,∞)−{3}−1
2
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हल: हम जानत ेह= �क,   तब पGरभा�षत ह$ जब  ह$, इस
लए,  तब पGरभा�षत ह$ जब

और 

  और 

 और ,  और 

 और , 

 और 

 और ,  और 

 और 

अब, हम जानत ेह= �क  तब पGरभा�षत ह$ जब  ह$। 

इस
लए,  के 
लए, पGरभा�षत ह$,

 या 

समीकरण  और  से,

��.9.
य&द  ह$, तो  ह$:

A)

B)

C)

D)

उ*र:

cos−1x −1 ⩽ x ⩽ 1 cos−1( )x2−5x+6
x2−9

−1 ⩽ ⩽ 1x2−5x+6
x2−9

x2 −9 ≠ 0

⇒ −1 ≤ ≤ 1
(x−3)(x−2)

(x−3)(x+3)
x ≠ ±3

⇒ −1 ≤ ≤ 1x−2
x+3

x ≠ ±3 ⇒ −1 ≤ ≤ 1x+3−5
x+3

x ≠ ±3

⇒ −1 ≤ 1− ≤ 15
x+3

x ≠ ±3

⇒ −2 ≤ − ⩽ 05
x+3

x ≠ ±3

⇒ 0 ≤ ⩽ 25
x+3

x ≠ ±3 ⇒ x+3 ≥ 5
2 x ≠ ±3

⇒ 	x ≥ −1
2 x ≠ ±3

∴ 	x ∈ [ ,∞) −{3}		⋯(1)−1
2

log(x) x > 0

x2 −3x+2 > 0 log(x2 −3x+2)

⇒ (x−1)(x−2) > 0

⇒ x > 2 x < 1	⋯(2)

(1) (2)

∴ 	x ∈ [− ,1) ∪ (2,∞)−{3}1
2

f (θ) = sin θ + ∫− (sin θ + t cosθ) ⋅ f (t)dθ
π

2
π

2

∣
∣∫0 f (θ)dθ

∣
∣

π

2

|1 +πtf (t)|

|−1+πtf (t)|

1 −πt+(t)

1 +π2tf (t)

|1 +πtf (t)|
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हल: यहाँ, 

अब, 

इस
लए, 

��.10. य&द , सावD अंतर  के साथ समांतर �ेढ़ी (A.P.) का अनु�म ह$ और  तथा  ह$, तब  का मान Oात क.
जए, जहाँ 
एक सम पूणा¸क ह$।

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: &दया गया ह$, 

साथ ही, यह भी &दया गया ह$, 

अब, समीकरण समीकरण 

��.11. य&द बaपद समीकरण  के jप म6 &दया गया ह$। तब  का गुणांक Oात क.
जए।

A)

B)

f (θ) = sin θ + f (t)[−cosθ]− + tf (t)[sin θ]−
π

2
π

2

π

2
π

2

⇒ f (θ) = sin θ +2tf (t)

∫0 f (θ)dθ = ∫0 (sin θ +2tf (t))dθ
π

2
π

2

= ∫0 sin θdθ +2tf (t)∫0 dθ
π

2
π

2

= [−cosθ]0 +2tf (t)[θ]0
π

2
π

2

= 1+πtf (t)

∣
∣∫0 f (θ)dθ

∣
∣ = |1 +πtf (t)|

π

2

ai 1 ∑n
i=1 	ai = 192 ∑i=1 	a2i = 120

n

2 n n

18

36

96

48

96

∑n
i=1ai = 192

a1 + a2					⋯ 	an = 192

⇒ 		 (a1 + an) = 192n
2

a1 + an = 					⋯(1)384
n

∑i=1a2i = 120
n

2

⇒ 		

a2 + a4 + a6	⋯an	������������������������
	पद = 120

n

2

⇒ 		 × [a2 + an] = 120n
2

1
2

a2 + an = 480
n

a1 +1+ an = 			⋯(2)480
n

(2)− (1)

− = (a1 + an+1)− (a,+an)480
n

384
n

(480 −384) = 11
n

480 −384 = n

n = 96

f (x) = (1 +x)(1 + 2x)⋯ (1 +220x) x20

2211 −2190

2211 −2191
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C)

D)

उ*र:

हल: &दया गया ह$, 

अब बaपद का �सार करन ेपर, हम6 �ाV होता ह$,

 

अब,  का गुणांक होगा,

��.12. य&द  और  ह$, तो समु¤य  ह$:

A) एक Gर9 समु¤य ह$। 

B) एक एकल समु¤य ह$।

C) ठीक दो अवयवg वाला एक समु¤य ह$।

D) अपGर�मत अवयवg वाला एक समु¤य ह$।

उ*र: अपGर�मत अवयवg वाला एक समु¤य ह$।

हल:

, क6 �  के साथ संक6 �ी वृ*g के बीच के /ेX को �द
शH त करता ह$।

समु¤य  म6 वृ*  के लघु चाप  पर :;त सभी �बK >ु शा�मल ह=।

इस
लए,  अपGर�मत अवयवg वाला एक समु¤य ह$। 

��.13. य&द एक वृ* , �बK >ु  से होकर गुजरता ह$ और साथ ही, �बK >ु  पर  को भी fशD करता ह$, तब  का
मान ह$:

A)

B)

2210 −2190

2210 −2191

2211 −2190

f (x) = (1 +x)(1 + 2x)		⋯ 	(1 +220x)

= x21(1 ×2×22 ×⋯220)+x20((1 ×2×22⋯219) + (1 ×2×22	⋯ 	218 ×220)
+(1 ×2×22	⋯ 	217 ×219 ×220). . . . . . . . . .). . . . . . .+1

x20

= 20+1+2+...20{ + + ... }1
1

1
2

1
22

1
220

= 2210{ ]1(1−( ))24
1
20

1− 1

2

= 2211{1 − }1
221

= 2211 −2190

S = {z ∈ C : 1 ≤ |z−(1+ i)| ≤ 2} A = {z ∈ S : |z−(1− i)| = 1} A

S (1,1)

A |z−(1− i)| = 1 PQ

A

x2 + y2 + ax+ by+ c = 0 (0, 	6) (2, 	4) y = x2 a+ c

16

12
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C)

D)

उ*र:

हल:

�बK >ु  पर  क. fशDर\खा का समीकरण 

तब �बK >ु  पर इस fशDर\खा को fशD करने वाल ेवृ* का &नकाय ह$,

चूँ�क, यह �बK >ु  से होकर गुजरता ह$, हम6 �ाV होता ह$,

इस
लए, समीकरण  &नdानुसार हो जाता ह$,

अतः 

��.14.
य&द स&दश  और  के बीच का कोण  ह$ और  ह$ तथा  ह$, तो  का मान ह$:

A)

B)

C)

D)

उ*र:

10

17
5

16

(2, 	4) y = x2 = (y+4) = 2x1
2

⇒ 4x− y−4 = 0

(2, 	4)

(x−2)2 +(y−4)2 +λ(4x− y−4) = 0			. . . 	 (i)

(0, 	6)

4 + 4+λ(−10) = 0 ⇒ λ = 4
5

(i)

x2 + y2 − x− y+ = 04
5

44
5

84
5

a+ c = = 1680
5

→
a

→
c π

12
∣
∣
→
a ∣

∣ =
∣
∣∣
→
b
∣
∣∣ = 1

→
b = →

c +→
c ×→

a 6∣∣
→
c ∣

∣
2

8(6−√3)
11

8(6+√3)
11

8(3+√3)
11

24(6+√3)
11

8(6+√3)
11
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हल:
हम6 �ाV ह$, ,

  

 

  

��.15. अंतराल  म6 समीकरण  के हलg क. संtा ह$:

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: हम6 �ाV ह$, 

माना 

हम जानत ेह= �क, 

 और 

अतः  

इस
लए, समीकरण  को &नd jप म6 
लखा जा सकता ह$,

�व�व9कर 

 उपरो9 समीकरण के मूल वा[�वक नहu ह=।

अत: समीकरण  के हलg क. संtा शूr के बराबर ह$। 

��.16.
य&द  अ�तपरवलय  क. fशDर\खा ह$, तब  का मान ह$:

→
b = →

c +→
c ×→

a

→
b ⋅

→
b = (→

c +→
c ×→

a ) ⋅ (→
c +→

c ×→
a )

⇒
∣
∣∣
→
b
∣
∣∣

2
= (→

c ⋅→c ) +→
c ⋅ (→

c ×→
a ) + (→

c ×→
a ) ⋅→c + (→

c ×→
a ) ⋅ (→

c ×→
a )

⇒ 1 = ∣
∣
→
c ∣

∣
2
+→

o +→
o + ∣

∣
→
c ×→

a ∣
∣
2
	(∵

∣
∣∣
→
b
∣
∣∣ = 1) ⇒ 1 = ∣

∣
→
c ∣

∣
2
+ ∣

∣
→
c ∣

∣
2∣
∣
→
a ∣

∣
2
sin2 π

12

⇒ 1 = ∣
∣
→
c ∣

∣
2
+ ∣

∣
→
c ∣

∣
2
(1)2 sin2 π

12 ⇒ 1 = ∣
∣
→
c ∣

∣
2
+ ∣

∣
→
c ∣

∣
2( )1−cos π

6

2

⇒ 1 = ∣
∣
→
c ∣

∣
2[1 + ]1−√3

2

2 ⇒ 1 = ∣
∣
→
c ∣

∣
2[1 + ]2−√3

4 ⇒ ∣
∣
→
c ∣

∣
2
= 4

6−√3

∴ 6∣∣
→
c ∣

∣
2
= × =24

6−√3

6+√3

6+√3

8(6+√3)
11

x ∈ [0, 	 ]π
2 81sin2x +81cos2x = 9

0

1

2

4

0

81sin2x +81cos2x = 9

⇒ 81sin2x +811−sin2x = 9

⇒ 81sin2x + = 9			. . . (1)81

81sin2x

81sin2x = y

−1 ≤ sinx ≤ 1

0 ≤ sin2x ≤ 1 1 ≤ 81sin2x ≤ 81

1 ≤ y ≤ 81

(1)

y+ = 981
y

⇒ y2 +81 = 9y

⇒ y2 −9y+81 = 0

= D = 81−4(1)(81)

= D = −3(81) < 0

∴

81sin2x +81cos2x = 9

ax−μy = 2 − = 4a4x2

λ2

b2y2

1 ( )2
− ( )2

λ
a

μ

b
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A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: &दया गया ह$, 

 ....  [  के साथ तुलना करन ेपर]

अब, हम जानत ेह= �क अ�तपरवलय पर fशDर\खा का ��तबंध ह$,

अब समीकरण  से,

 और  और अ�तपरवलय से 

अब,  म6 मान रखने पर, हम6 �ाV होता ह$,

अब दोनg प/g का वगD करन ेपर,

इस
लए, �वकc (A) सही ह$।

��.17.  &दया गया ह$। य&द  ह$, जहा ँ  ह$, तब 

 का मान ह$:

A)

B)

C)

D)

उ*र:

1

0

2

3

1

ax−μy = 2

y = −ax
μ

2
μ

(1) y = mx+ c

C = √A2m2 −B2

(1)

C = −2
μ

m = a
μ

− = 1a4x2

4λ2

b2y2

4

A2 = 	B2 =4λ2

a4

4
b2

C = √A2m2 −B2

= √ × ( )2
−−2

μ
4λ2

a4

a
μ

4
b2

⇒ = × −4
μ2

4λ2

a4

a2

μ2

4
b2

⇒ = −1
μ2

λ2

a2μ2

1
b2

⇒ 1 = −λ2

a2

μ2

b2

S = {θ	 : 	θ ∈ [−π, 	π] − {± }	और	 sin θ tanθ +tanθ = sin 2θ}π
2 T = Σcos 	2θ θ	 ∈ S

T +n (S)

4

5

7

9

9
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हल: &दया गया ह$, 

 या 

 या 

 या 

 या 

 या  या  (अ¹ीकृत कर &दया गया ह$)

अतः  

अब, 

इस
लए, 

��.18.

य&द आ�ूह  ह$, जहा ं  (�ाकृत संtा का समु¤य) और  ह$ और तब  का मान ह$:

A)

B)

C)

D)

उ*र:

sin 	θ	 tan 	θ +tan 	θ = sin 	2θ; 	θ ≠ ±π
2

⇒ + = 2	 sin 	θ	 cos 	θsin2 	θ
cos	θ

sin 	θ
cos	θ

⇒ sin 	θ = 0 + = 2	cos 	θsin 	θ
cos	θ

1
cos	θ

⇒ θ = 0,	π, 	 −π sin 	θ +1 = 2(1 − sin2 	θ)

⇒ θ = 0,	π, 	 −π 2	 sin2 	θ	 + sin 	θ −1 = 0

⇒ θ = 0,	π, 	 −π sin 	θ = ,	 sin 	θ = −11
2

⇒ θ = 0,	π, 	 −π θ = ,	π
6

5π
6 θ = −π

2

θ = {0, 	π, 	 −π, 	 , 	 }π
6

5π
6

⇒ n (S) = 5

T = Σcos 	2θ

= cos	0 + cos	2π+cos(−2π) + cos( ) +cos( )π
3

5π
3

= 1+1+1+ + = 41
2

1
2

T +n (S) = 9

A =
⎡
⎜
⎣

1 0 a

1 1 0
−1 0 1

⎤
⎜
⎦

a ∈ 	N ∑50
a=1 |Adj	A| = 100	K K

1821
4

1719
4

1723
2

1717
2

1821
4
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हल: हम जानत ेह= �क,

यहां, ,  आ�ूह ह$,

इस
लए, 

अब,  Oात क.
जए,

इस
लए, 

अब, 

अब, &नd को Oात करने पर,

��.19. य&द फलन  और अवकल समीकरण  के jप म6 &दया गया ह$, तथा  ह$, तब  का मान बराबर ह$:

A)

B)

C)

D)

उ*र:

|Adj	A| = |A|n−1

n 3 ×3

|Adj	A| = |A|3−1 = |A|2

|A| =

∣
∣
∣
∣

1 0 a

1 1 0
−1 0 1

∣
∣
∣
∣

= 1×1−0+ a(0 + 1)

= 1+ a

|A| = 1+ a

|Adj	A| = |A|2 = (1+ a)2

∑50
a=1 |adj	A| = ∑50

a=1 (1 + a)2 = 100	K

⇒ 22 +32 +42. . .512 = 100	K

⇒ 12 +22. . .512 −12 = 100	K

⇒ −1 = 100	K
51×(51+1)(2×51+1)

6

⇒ −1 = 100	K51×52×103
6

⇒ 45526−1 = 100	K

= K45525
100

= K1821
4

x (y) = x y = 2x+ y3 (y+1)eydx
dy

x (1) = 0 x (e)

(ee −1)

e3 (ee −1)

ee −1

ee −3

e3 (ee −1)
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हल: &दया गया ह$,

समाकलन गुणक Oात करने के 
लए,

समाकलन गुणक, 

समीकरण म6  रखने पर, हम6 �ाV होता ह$,

��.20. एक गोलाकार गुºारा फुलाया जाता ह$ और इसका पृhीय /ेXफल एक &न:qत दर से बढ़ रहा ह$, �ारभं म6 �XYा  इकाई ह$,  सेकंड के बाद �XYा  इकाई
ह$, तो  सेकंड के बाद �XYा ह$:

A)

B)

C)

D)

उ*र:

हल: मान ली
जए �क गोलाकार गुºार\ का पृhीय /ेXफल  ह$,

 (मान ल6) 

 के सापे/ दोनg प/g का समाकलन करन ेपर, हम6 �ाV होता ह$,

यह &दया गया ह$,  ह$,

यह भी &दया गया ह$ �क,  ह$, 

 के मान को समीकरण  म6 ��त;ा�पत करने पर, हम6 �ाV होता ह$,

&दया गया ह$, 

− = y2 (y+1)eydx
dy

2x
y

I.F.= e∫ dx = e−2lny =
−2
y 1

y2

⇒ = ∫ (y+1)eydyx

y2

⇒ = y ⋅ ey +Cx

y2

0 = e+C ⇒ C = −e

⇒ = yey − ex

y2

y = e

⇒ = e.ee − ex

e2

⇒ x = e3 (ee −1)

3 5 7
9

9

7

5

3

9

A = 4πr2

= 8πr = k
dA

dt
dr
dt

			. . . (1)

t

4πr2 = kt+C

t = 0	पर,	r = 3

⇒ 36π = C

t = 5	पर,	r = 7

⇒ 4π×49 = 5k+36π

⇒ 5k = 4π (49 −9)

⇒ 5k = 4π×40

⇒ k = 32π

k (1)

4πr2 = 32πt+36π

⇒ r2 = 8t+9

t = 9

⇒ r2 = 81 ⇒ r = 9
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